



КЛАССНЫЙ ЧАС

«СИМВОЛЫ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ».

Цель:

- ✚ дать основные понятия о символах и эмблемах ЧР. Показать, что государственная символика – это общечеловеческая, государственная ценность. Воспитание у учащихся уважительного отношения к символам Республики, привить чувство гордости и уважения.

Подготовительная работа: изучить литературу, подготовить выступления учеников, подобрать наглядные пособия (рисунки, картины, изобразить символику своей республики).

Оборудование: флаг ЧР, гимн ЧР, портрет президента ЧР, герб ЧР.

Основные понятия: герб, флаг, гимн.

Технические средства: Проектор, компьютер, музыкальный центр, диск с записью гимна.

ХОД КЛАССНОГО ЧАСА

I. Вступительная часть.

Классный руководитель: Каждый человек должен знать государственные символы своей республики, страны, государства. Сегодня мы поговорим именно о символах нашей республики.

Основная часть.

Вед. 1. Символика — понятие сложное, но и очень богатое. Оно объединяет знания о символах, принятых государством, организациями, партиями, объединениями людей.

Символы возникли и существуют с древнейших времен, и будут существовать вечно. Каждое государство имеет свои символы и эмблемы. Государственные символы основаны на исторической преемственности и исторических традициях; любое надругательство над ними наказуемо. Вопрос о государственной символике не является второстепенным, скорее он имеет первостепенную важность.

Ключевые символы имели объединяющее или разобщающее значение. Об этом говорит им факт, что всякая смена власти обязательно сопровождается сменой символики.

Вед. 2. К ключевым государственным символам относят Государственный герб, Государственный флаг, Государственный гимн. К символам государства относят также его столицу. Все они закреплены в Конституциях того или иного государства.

Государственный герб - официальная эмблема государства, и (изображаемая на печатях, бланках государственных органов, денежных знаках и т.п. Государственный герб считается главным символом любого государства. В нем в образной форме выражена государственность страны и ее государствообразующей нации.

Государственный герб может быть частью Государственного флага. Изучением гербов занимается историческая дисциплина - геральдика (гербоведение).

Вед. 1. Государственный флаг - официальный символ государственной власти, олицетворяющий суверенитет государства. Государственный флаг вывешивается на зданиях верховных органов государственной власти и управления, посольств, торговых представительств, консульств за рубежом, судах, плавающих в открытом море и территориальных водах иностранных государств.

Вед. 2. **Государственный гимн** - торжественная песнь, также как государственный флаг и герб, является официальным символом того или иного государства. Государственный гимн имеют все современные государства.

1) Беседа с учащимися.

1. Что такое символика?

2. Что вы знаете о государственных символах?

3. Назовите основные символы.

4. Почему герб считается главным символом любого государства?
5. Какое значение символы имеют для государства и для человека?

Приведите примеры.

6. Какие государственные символы или другие знаки и эмблемы имеются у вас дома? Нужны ли они в домашних условиях?

2) Выступления учеников.

1 чтец.

Государственный герб Чеченской Республики является официальным государственным символом Чеченской Республики. Принят Парламентом Республики 22 июня 2004 года. В основу композиции герба легло образное стилизованное решение, соответствующее национальному менталитету и месту чеченского народа в современном мире. Линейно — графическое построение композиции герба выполнено на основе круга в двухмерной плоскости. Цветовое решение основано на четырех цветах: красный, жёлтый, синий и нейтральный белый. Во внутренней части белого круга изображен Символ Единства, Вечности в виде национального чеченского орнамента, окрашенного в красный цвет. Стилизованные горы, историческая башня вайнахов и нефтяная вышка окрашены в синий цвет. Композиционное решение квадрат в круге. Жёлтые колосья пшеницы на синем фоне симметрично обрамляют внутренний круг, символизируя богатство чеченского народа. В верхней части колосья венчают полумесяц и звезда, окрашенные в желтый цвет на синем фоне. На внешнем завершающем круге изображен красный узор из орнаментов в чеченском национальном стиле на желтом фоне. Внешняя окантовка герба — синего цвета.

2 чтец. Государственный флаг Чеченской Республики представляет собой прямоугольное полотнище из трех горизонтальных полос: верхняя зеленого цвета – шириной 65 см, средняя белого – 10 см., нижняя красного цвета – шириной 35 см; у древка вертикальная белая полоса с чеченским национальным орнаментом – шириной 15 см. весь контур флага обрамляется золотой бахромой. Отношение ширины флага к его длине – 2 к 3.

3 чтец. Государственные флаг, герб и гимн Чеченской Республики, их описание и порядок официального использования устанавливаются законом Республики. (ст. 62 Конституции ЧР).

4 чтец. Грозный – столица нашей республики. Он был самым красивым городом на Кавказе до последней Чеченской войны. Благодаря Президенту ЧР

Р.А.Кадырову наша столица возрождается и становится еще прекраснее, чем был. Строятся дома, государственные учреждения, парки, музеи.

Грозный - это крупный промышленный, культурный и научный центр Чечни.

Население города - примерно 250-300 тысяч человек.

5 чтец. Построена самая большая и красивая мечеть в мире «Сердце Чечни», что ей восхищаются все жители планеты. Она символизирует победу мира, духовного величия, красоты над деструктивными силами зла.

Ее строительство было начато в 2006 году. Мечеть вошла в состав исламского центра наряду с духовным управлением мусульман, исламским институтом, медресе, религиозной библиотекой, гостиницей, общежитием для студентов.

Общая площадь центра составляет 14 гектаров. На территориях, прилегающих к мечети, созданы зоны отдыха, разбит сад, вдоль набережной реки Сунжа построено несколько фонтанов.

Торжественный облик храма исполнен в восточном стиле, с особым достоинством и вкусом. Статно-торжественному внешнему виду во многом соответствует необычное великолепие внутреннего убранства. Там каждый элемент отличается красочностью, богатством материалов и оригинальностью декоративных решений. В работе по отделке мечети применены дорогие породы мрамора, швейцарский хрусталь. При росписи стен аятами и узорами использовано золото высшей пробы. Внутри мечеть освещает 36 люстр, украшенных чеченским орнаментом.

Их формы имитируют лучшие иерусалимские, мединские мечети. Самая большая люстра похожа на святыню Каабу в Мекке. Одновременно совершить намаз в центральной мечети Республики могут 10 тысяч человек.

6 чтец. Открытие аэропорта "Грозный" стало символом мира в Чеченской Республике. Это событие для чеченцев стало символом возрождающейся республики, символом долгожданного мира. В заново отстроенном, по всем международным стандартам зданию, оборудованы VIP залы, для пассажиров дальнего следования, предусмотрена пятиэтажная гостиница и даже зимний сад с рельефным фонтаном. Общая площадь аэропорта составляет 200 га и является одной из самых больших территорий на Северном Кавказе.

7 чтец.

Край вайнахский, милый край,

Ты для нас и дом, и рай.

Солнцем, песнями воспетый,

Мой волшебный отчий край.

Здесь родники в горах поют,
Орлы парят среди вершин.
Люблю тебя, как мать свою,
Люблю, как любит только сын!

Край вайнахский, боль моя,
Есть на свете ты и я.
Я тобой люблюсь тайно,
В сердце радость затая.

Ты много видел и познал
И взлетов и побед.
Что я в горах твоих искал –
Нигде на свете нет.

Край вайнахский, милый край,
Дорогой земной мой рай!
Я и в радости, и в горе
Буду рядом - так и знай!

Я с детства в кровь тебя впитал,
И повторить могу я вновь:
Я в родниках твоих черпал
К Отчизне нежность и любовь.

8 чтец.

23 марта 2003 года «...многонациональный народ Чеченской Республики, осознавая свою историческую ответственность за утверждение гражданского мира и согласия в Чеченской Республике, стремясь защитить права и свободы человека как высшую ценность и укрепить демократические основы общества, руководствуясь общепризнанными принципами равноправия и самоопределения, исходя из ответственности перед прошлым, настоящим и будущим общества и народа, свидетельствуя о своей исторической общности с Россией и ее многонациональным народом, подтверждая лучшие традиции народов Чеченской

Республики и всей Российской Федерации, чтя память предков, передавших ...любовь и уважение к земле отцов, веру в добро и справедливость...» (Конституция ЧР, стр. 3) провозгласил и принял Конституцию ЧР».

9 чтец. Приняв Основной Закон – Конституцию ЧР, жители подтвердили, что высшей ценностью в республике является человек, его права и свободы. Эта поворотная судьбах нашего народа общественно-политическая акция, проведенная в ЧР по инициативе первого Президента ЧР А-Х. Кадырова, была единственным и необходимым политическим условием для полного восстановления конституционных органов государственной власти в республике. Референдум, на котором был принят Основной Закон, состоялся при самом активном участии избирателей: явка по республике составила 95%. И практически все они проголосовали за предложенный проект конституции ЧР.

10 чтец. Папаха – символ чести. У чеченцев издревле существовал культ головного убора - как женского, так и мужского. Шапка у чеченца - символ чести и достоинства - является частью костюма. «Если голова цела, на ней должна быть папаха»; «Если тебе не с кем посоветоваться, посоветуйся с папахой» - эти и подобные пословицы и поговорки подчеркивают важность и обязательность папахи для мужчины. За исключением башлыка, головные уборы не снимали и в помещении. При поездке в город и на важные, ответственные мероприятия, как правило, надевали новую, праздничную папаху. Поскольку шапка всегда была одним из основных предметов мужской одежды, для молодых людей стремились приобрести красивые, праздничные папахи. Их очень берегли, хранили, заворачивая в чистую материю.

Сбить с кого-либо папаху считалось невиданным оскорблением. Человек мог снять папаху, оставить ее где-то и ненадолго уйти. И даже в таких случаях никто не имел права ее трогать, понимая, что будет иметь дело с ее хозяином. Если чеченец снимал в споре или ссоре папаху и ударял ею о землю - это означало, что он готов идти на все, до конца.

Махмуд Эсамбаев, великий сын чеченского народа, гениальный танцовщик, хорошо знал цену папахи и в самых необычных ситуациях заставлял считаться с чеченскими традициями и обычаями. Он, разъезжая по всему миру и будучи принят в самых высших кругах многих государств, ни перед кем не снимал свою папаху. Махмуд никогда, ни при каких обстоятельствах не снимал знаменитую

на весь мир папаху, которую сам он называл короной.

11 чтец.

Чечня моя!

Прошу меня простить.
Но я живу твоей судьбой.
Моей любви не погасить.
Как солнце в выси голубой.

Чечня моя!

Гляжу в твои глаза –
В них отражаются века.
И я склоняюсь, как лоза.
Перед тобой издалека.

Чечня моя!

Я всей душой
В тебе, в своем краю,
И что бы ни было с тобой -
Я разделю судьбу твою.

Чечня моя!

Хочу я пожелать
Тебе счастливой быть всегда.
Ты для меня - вторая мать,
Моя опора и звезда.